

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Данилова Михаила Викторовича

«Институты, механизмы и технологии политизации общества в

постсоветской России (1990-е – 2000-е годы)», представленной на

соискание ученой степени доктора политических наук по специальности

23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

М.В. Данилов в качестве темы исследования разрабатывает важную и актуальную проблему политической науки, связанную с изучением процессов политизации современного российского общества, проблем эффективного политического участия в нашей стране. Обращение автора к данной проблематике представляется правомерным, поскольку современные тенденции развития отечественной политической системы требуют научного понимания процессов взаимовлияния политического и неполитического в российском обществе. Как справедливо отмечает автор, взаимодействие государства и гражданского общества не исчерпывает всего многообразия сопряжения различных сфер жизни общества с политикой (С. 3-4). Кроме того, возрастают потребность в компартивном анализе средств и методов политизации в современной России. Это позволяет утверждать, что работа М.В. Данилова имеет как научно-теоретическое, так и практическое значение.

Диссидент верно ставит и успешно решает основную задачу работы – определение эффективности взаимодействия власти и основных социальных групп в условиях различного уровня политизированности общества. В своем анализе он опирается на широкий круг разнообразных источников, ряд из которых впервые использован в научной работе. Структура диссертации, логика изложения материала представляются вполне приемлемыми. Обширная источниковая база является одним из основных достоинств

диссертации, проработан обширный массив научной литературы. Одним из существенных достоинств работы является широкая апробация результатов исследования.

С моей точки зрения наибольший интерес представляет третья глава диссертации «Особенности функционирования коммуникативных механизмов политизации и деполитизации общественных отношений в России в 1990-е – 2000-е годы», в которой соискатель обращается к проблемам влияния каналов коммуникации на процессы политизации современного российского общества. Весьма интересен, хотя и небесспорен, вывод диссертанта о цикличности медийной повестки дня, совпадающей с избирательными циклами (С. 30). Вместе с тем, из текста автореферата неясно какие конкретно «специфические политические, социальные и культурно-исторические мотивы» двигали политическими акторами в отдельные периоды политизации. Не вполне понятна авторская позиция относительно нынешнего избирательного цикла и возможностей деполитизации средствами масс-медиа.

Насколько можно судить по автореферату, диссертационная работа М.В. Данилова с научно-методологической точки зрения выполнена добросовестно. Несомненным достоинством работы и показателем квалификации соискателя является ясное понимание методов неоинституционального подхода, последовательное и четкое их осуществление в рамках системного исследования. Поставленные во введении основные задачи успешно решены. Достоверность и новизна полученных результатов не вызывает сомнений. В целом диссертация заслуживает положительной оценки.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация М.В. Данилова является самостоятельным законченным исследованием, отвечающим требованиям, предъявляемым к такого рода работам в соответствии с Постановлением Правительства РФ от «24» сентября 2013 г.,

№ 842, п.п. 9, 10, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой политики,
социальных технологий и массовых коммуникаций
ФГАОУ ВПО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»


И. Н. Тарасов



236022, Россия, г. Калининград, ул. Чернышевского, д. 56, к. 204А
Тел: 84012595595 доб. 2020
ITarasov@kantiana.ru